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2
Métodos de Alocacédo de Custos pelo Uso do Sistemad e
Transmissao

Neste capitulo serdo apresentados os métodos dacato de custos
utilizados na analise de resultados no Capituldsimétodos apresentados neste
capitulo podem ser categorizados como meétodos amgio de tarifa fixa, e
baseados no uso da rede. A primeira categoriaenhgh&la apenas pelo método
Pro rata que utiliza somente o total de poténaiadggdemandada para a alocagao
de tarifas fixas para geradores/cargas.

Na segunda categoria ha os métodos: Zbus, métagadba no Principio da
Divisdo Proporcional Equivalent Bilateral Exchanges (EBE) e Nodal. Estas
metodologias tém em comum a utilizacdo de resudtatdoestudos de fluxo de
poténcia (AC [14] ou DC [15]), sendo utilizada emda uma delas formas
diferentes de contabilizar o uso da rede.

Cada um dos métodos serd apresentado nas sec@mstesegom suas
principais premissas, seguidas dos procedimentosatiello correspondentes.
Para todos os métodos, com excecdo do metodo €lmas)siderado que o custo
total do sistema é dividido igualmente entre geresle demandas.

Considera-se que o indicgertence ao conjunt@;; formado pelas barras
onde se localizam os geradores. Da mesma formdicejnpertence ao conjunto

N; formado pelas barras onde se localizam as demaReasalta-se que para
sistemas que possuam barras com gerador e cagmostos(l;; e (p; terdo

elementos em comum.

2.1
Pro rata

O método Pro rata [16], também conhecido por SekidP, faz uso apenas
do custo total do sistema, e do total de poténerada/demandada por todos os

geradores/demandas. Desta forma, sdo definidos \dd@mes de tarifa: um
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atribuido a todos os geradores, e outro atribuitmas as demandas. O método
consiste em uma metodologia simples e de facil emphtacdo em qualquer

sistema. Entretanto recebe a forte critica de afoapaz de avaliar o uso da rede
por seus usuarios, além de nao fornecer qualquedé sinal econdmico em suas

tarifas.

211
Procedimento de Calculo

Considera-se um sistema cotp geradoresn, demandas, e de custo de
transmissad’;. A formulacdo da tarifa para geradores) (e demandasrf) é

dada por (2.1) e (2.2) respectivamente.

Cr
re = —2— (2.1)
ZizGl PGl
Cr
_ 2 (2.2)
r = — .
P Z;'lgl PDj

SendoP;; a poténcia ativa, em MW, gerada por um geradalilodo em uma
barrai do sistemap,; a poténcia ativa, em MW, consumida por uma demanda
localizada em uma barjalo sistema.

O custo total alocado para cada gerad(@f;;) e demanda (Cp;) € dado

por:
Cei = 16Pgi (2.3)
CDj == rDPDj (24)

2.2

Zbus

O método Zbus [17] é fortemente baseado em parésdt sistema de
transmissdo. As tarifas sdo calculadas consideramdgdes de corrente nas

barras do sistema, a matriz de impeda#gig [14] e o resultado de um estudo de
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fluxo de poténcia AC [14]. Como apresentado em fLA}étodo é composto por
trés etapas gerais:
1) A poténcia ativa de cada linha de transmissédo écasia a cada
injecdo nodal,
2) Baseado na reparticdo feita, o custo de uma liok&yger é alocado
para todos os geradores e cargas;
3) O processo € repetido para todas as linhas donsiste
A caracteristica principal da metodologia Zbus ®iasno seu efeito de
proximidade, que, baseado na teoria de circuitésri@s, considera que um
gerador/demanda usa principalmente as linhas @setetticamente préximas.

221
Procedimento de Calculo

Dado um sistema debarras, para chegar a formulacdo da tarifa dalda pe
método Zbus, parte-se da representaghoequivalente de uma linha de

transmissad, delimitada pelas barr@se g, conforme a Figura 2.1 [17].

p YVpoq q

Figura 2.1 - Circuito IT equivalente de uma linha de transmisséo ¢

Conhecido o resultado de um estudo de fluxo denp@@C do sistema, a

poténcia complex&, é conhecida e pode ser formulada conforme (2.5).

S, =W, (2.5)

SendoV, a tensdo da barm em V; el, o conjugado da corrente, em A, que flui
pela linhat.

Considerando a correntg, injetada em uma bartaqualquer do sistema,
tensaolj, pode ser escrita conforme (2.6) utilizando o elsme,,, da matriz de

impedancia .
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n

v, = z Zyeli (2.6)

k=1
A correntel, pode ser escrita em funcdo da admitancia gérig e da

admitancia paralelgwgﬁq do circuito da Figura 2.1.

Ip = (V= Vg)¥poq + Vo¥ilq (2.7)

Substituindo (2.6) em (2.7), tem-se uma nova esa@para a correnfg.

n
I, = Z[(Zpk - qu)yp—wz + Zpkyzgﬁq]lk
k=1

(2.8)

n

I, = z akr,

k=1

O termoal presente em (2.8) representa uma medida de dstélétrica
entre a barr& e a linhal. Este termo garante a presenca do efeito de pided®
nas tarifas calculadas, e a partir dele a potécmnaplexaS, pode ser reescrita
substituindo (2.8) em (2.5).

n

n
Se=V, Y (afle) = Y Vafl (2.9)

k=1 1

A partir de (2.9) é possivel definir a expressapat&ncia atival, que flui

pela linha de transmissdo
n
P, = Z R{V,ak Ty} (2.10)
k=1
Também é possivel definir o fluxo de poténcia atiadinha de transmisséo
¢ associado a uma injecao de corrente em uma kbgualquer.
P¥ = R{V,ak1,} (2.11)

A parcelaP} definida em (2.11) corresponde ao Ugh em MW, de uma
linha de transmissabdevido a uma injecao de corrente em uma barPara que
no uso da linha de transmiss&o sejam consideradasfe contra fluxod/¥ e P¥

sao relacionados conforme (2.12).
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us = |P¥| (2.12)

O valor do uso total de uma linha de transmiss&ubtédo através do
somatorio das contribuicbes de todas as injecoesmiente em todas as barras do

sistema.

U, = Z Uk (2.13)

Para realizar a alocacdo de custos, o uso de itddade transmissao deve
ser devidamente atribuido aos geradores e cargasstiona. Considerando a
possibilidade de existir um gerador e uma demamndaima barr&k, seus usos
Ugk e UP* de uma linha de transmisséicdo definidos como percentuais do uso
U¥ definido em (2.12). Estes percentuais sdo detewiomem funcio da poténcia

gerada e demandada pelo gerador e carga instadubosa.

P

ylk = — Gk yk (2.14)
¢ Po + Ppy *
Ppy
yPe = Pk yk (2.15)
¢ P+ Poi. ©

Conhecidos os usos das linhas do sistema, seussctthisC, séo
utilizados para a definicdo de uma tarifa em R$/MW, referente ao custo
unitario de utilizacao da linha, conforme (2.16).

=7, (2.16)

Ty

Com isso, define-se o custo alocado pelo uso de linha ¢ para cada
gerador localizado em uma barr& para cada demanda localizada em uma barra

j do sistema.
cst = r,Uf' (2.17)
cY =rul’ (2.18)

O custo total alocado para cada gerador e cargde br:

CGi = Z T{JU{JGi (2_19)

fen,
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.
Cpj = Z U, (2.20)

fen,

2.3
Método Baseado no Principio da Divisdo Proporcional

O método baseado no Principio da Divisdo Propoatifi8] aloca custos
pelo uso do sistema baseando-se na forma comxo dle poténcia se distribui
entre as linhas de transmisséo, ou seja, no tragadwoténcia pela rede. Esta
distribuicdo é feita através do Principio da Digi§&oporcional cuja interpretacao
consiste em compartilhar de forma proporcional eatteada de poténcia em um
no entre as saidas existentes. Um exemplo de ggticdo principio citado pode
ser visto na Figura 2.2.

J
m

[

Figura 2.2 - Exemplo de aplicagcao do Principio da Divisédo Proporcional

Na Figura 2.2 o fluxo total entrando no h& de 100MW, sendo 40%
oriundos do ramgi e 60% oriundos do ramki. De acordo com o principio da
Divisdo Proporcional, do total de 70MW do raimmg 28MW (40% de 70MW)
tém origem do ramgi e 42MW (60% de 70 MW) tém origem do rarkio
Analogamente, dos 30 MW do rampl2 MW (40% de 30MW) vém do ranjioe
18 MW (60% de 30 MW) do ramki. Generalizando o exemplo apresentado, se
uma entrada de poténcia em um inéorresponde x% do total de poténcia
injetada no no, esta entrada se dividir4 assumifidde cada saida do n6

A andlise da maneira como os fluxos circulam nasals de transmisséo é
valido somente se a poténcia presente no inicilmtelinha se mantém até o fim
da mesma. Desta forma durante o procedimento dale& simulado o acumulo
das perdas do sistema nos geradores ou demandasd@eassim dois

procedimentos diferentes para a alocacdo de custagstream-looking que
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transfere as perdas para as cargas e aloca custasop geradores; e 0
downstream-looking que transfere as perdas para 0s geradores ecaistos para
as cargas. Nos dois procedimentos € aplicada ddl€irchhoff para as correntes
e utilizam-se os resultados do estudo de fluxoaténeia AC.

Para o desenvolvimento deste método apresentad®d sexsio, e utilizado
para produzir resultados no Capitulo 4, é consiltecpie geradores e demandas
definidos por poténcia liquida positiva (gerador) wegativa (demanda) nas

barras.

2.3.1
Procedimento de Calculo Upstream-Looking

Para este procedimento de calculo, assume-se qassivel dividir as
perdas ocorridas na transmissdo em componentesrem sadicionados as
demandas. Assim, a adicdo entre a demanda reahdedaterminada carga e a
parte da componente da perda total alocada é deadenidemanda bruta [18].
Todos os termos associados a esta consideracaorfoss sobrescritg.

Dado um sistema com barras, consideram-se os geradores definidos por
injecdes equivalentes de poténcia positivas (r@salfpositivo para a subtracdo
entre poténcia gerada e demandada) nas barrastéAcpo ativaP,, em MW,

injetada em uma barkaqualquer do sistema pode ser definida como em).2.2

Py = Pgy + z | Pren | (2.21)

u
meay

Sendoaj 0 conjunto de barras que suprem diretamente a kiaP;;, a poténcia
gerada na bartg e P;,,, o fluxo entre as barrdse m.

Como exposto anteriormente, as perdas nas linltadestonsideradas nos
fluxos. Desta forma, pode-se defiﬁﬁ como a poténcia que flui pela bakrpara

um sistema com perdas acumuladas nas demandas.

P =Po+ ) |RG| (2.22)

u
mea

SendoP? o fluxo de poténcia ativa entre as barkeasm para um sistema com

perdas acumuladas nas demandas.
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Dado que para um sistema com demandas brutas ldade®’ = PJ, é
valida, o termde‘fn| pode ser escrito conforme (2.23). Destaca-se gjukemais

alteracdes inseridas n&o alteram o valojBfe|.

|PZ. | = (i’J) pI (2.23)
kml — m '

P
P/ = Pg + Z [P Py (2.24)

Considerando a premissa de que as perdas em umalintransmissao sao
despreziveis em relagdo ao seu fluxo, (2.24) paste reescrita da forma

apresentada em (2.25).

P
meajy;
(2.25)
IPkml g
PGk = Pk - P m
m
meajy
Transferindo (2.25) para forma matricial, tem-se:
'1 _|P21| _|Pn1|_ g
PGl Pz Pn P1
g
fol=ly 1 _IPelliP (2.26)
. Pn :
Pen : : : Png
L0 0 1
De outra forma:
P; = A,P? (2.27)

Sendo a matrid,, denominada matriz de distribuicdo a montab& acordo com
(2.26), pode-se estabelecer a seguinte regra a&afdio para a matri,:

lparak =m

| P |
[Au]km = { - ;;nn

0 para os demais elementos

param € ay (2.28)

Através da inversao da matdg, tem-se:


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 1012113/CA


PUC-RIo - Certificacdo Digital N° 1012113/CA

Capitulo 2: Métodos de Alocacao de Custos pelo Uso do Sistema de Transmissao 39

P9 = AP, (2.29)

E um element& do vetorPg é:

n

Bl = Z[Aﬂl]kipai (2.30)

i=1
Considerando que o total de poténcia que entranemdué igual ao total de
poténcia que sai do mesmo no, e utilizando o Riimala Divisdo Proporcional,

pode-se escrevg¢p? | e desenvolver sua formulagdo como em (2.31).

Pg
PJ I’J”gn P’ vm € a}
s &
P—k’g” AutlkiPai vm € ag (2.31)
RS, = Z D iPai vm € aj

Sendoaf o conjunto de barras supridas pela blrra

O termoD?

im,i T€C€be o nome de fator de distribuicao de geragfode ser

interpretado como a parcela de poténcia que flia jpighakm devido ao gerador
i
O custo por unidade de fluxe) , em R$/MW, em uma linham é dado

por:

C
wl = kam (2.32)
km

SendoCy,, 0 custo total da linha de transmis&éo
O custo do sistema de transmissao alocado paraadayé do sistema é
feito determinando o seu uso de todas as linhasdsmissao.

Coi = Z Z kaDlgm iPai

Crem ,_
Coi = Z Z P_;n[Aul]kiPGi

k=1meay k

(2.33)
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Dada a premissa inicial do capitulo de que o costal do sistema é
dividido em 50% a ser pago pelos geradores e 56@6 pago pelas demandas, o

custo final pago por um geradag:

C
Gi 2 Z Z k;n [A klPGi (2.34)

=1 mea

2.3.2
Procedimento de Calculo Downstream-Looking

Para a alocacédo de custos para as cargas, o desmewnbo € analogo ao
procedimentoupstream-looking feito para os geradores. Para o procedimento
downstream-looking de calculo, assume-se que é possivel dividir asape
ocorridas na transmissdo em componentes a seretraidos dos geradores.
Assim, a subtracdo entre a geracdo real de umnuetsio gerador e a parte
alocada da componente da perda total é denomirexdg&y liquida [18]. Todos
0s termos associados a esta consideracao possusaoescrita;.

Dado um sistema com barras, consideram-se as demandas definidas por
injecdes equivalentes negativas de poténcia (ezkulbegativo para a subtracao
entre poténcia gerada e demandada) nas barrastéAcpo ativaP,, em MW,

extraida em uma barkagualquer do sistema pode ser definida como end)2.3

Py = Pp + z | P (2.35)

a
mea;

Sendoaj o conjunto de barras supridas pela bk, a poténcia consumida na
barrak e P, 0 fluxo entre as linhasem.

Com a consideracado de geracdes liquidas citadaaantente, (2.35) pode
ser escrita como (2.36).

= Ppi + Z || (2.36)

meak

CompP! eP, sendo a poténcia extraida da b&reao fluxo entre as barr&se m

respectivamente para um sistema com as perdamhas tlesconsideradas.
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Dado que para um sistema com geracdes liquidasatdaglep,! = P! é
valida, o termo|P, | pode ser escrito conforme (2.37). As demais gltes

inseridas n&o ateram o valor [&_|.

P! | = <| ;ZJ) Pl (2.37)

Substituindo (2.36) em (2.35), e utilizando a mesoasideracéo feita para
definir (2.25):

P
P! = Py + Z | "mIP,Z
a Pm
mea
kIP I (2.38)
Pp = Pkn Z o Pr?z
Py
meay

'1 _|P21| _|Pn1|_ .
Ppq p, p, |[A']
PDZ — |PTl2| |P277| (2 39)
: 0 1 w T : .
Pod f: s T lPJ’J
L0 0 1
De outra forma:
P, = A, P" (2.40)

Sendo a matridd,; denominada matriz de distribuicdo a jusabte.acordo com

(2.39), pode-se estabelecer a seguinte regra o&a¢@o para a matri,:

( lparak =m
P
[Aglkm = { - | I;nkl param € ay (2.41)
m

kO para os demais elementos
Através da inversdo da matdg, tem-se:
P" = A;'P), (2.42)

E um elemento do vetd" é:

n
= Z[Aﬁl]kjpuj (2.43)
j=1
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Dadas as mesmas consideragdes feitas para desan(2o84):
n

Pl = Pk—mPn vm € aj
P
n
= P—le Ad ]k]PD] vm € ajf (2.44)
ko
ZD""”PD] vm € ajf

Sendorj; 0 conjunto de barras que suprem a blarra

O termoD!

km,; '€Cebe 0 nome de fator de distribuicdo de cargmde ser

interpretado como a parcela de poténcia da gagga flui pela linh&m.
O custo por unidade de fluxe, , em R$/MW, em uma linhkm é dado

por:

Ckm
Wiem = 5 (2.45)
km

O custo do sistema de transmissao alocado parmandej do sistema €&

feito determinando o seu uso de todas as linhasdemissao.
Cpj = Z Z w, Dl P
J km~km,j' DJj

Cx
CDj = Z Z P_rr]n[Adl]k]PD]

k=1 mea k

(2.46)

Dada a premissa inicial do capitulo de que o costal do sistema é
dividido em 50% a ser pago pelos geradores e 5686 pago pelas demandas, o
custo final pago por uma demarjda

ZZ Z [A7 1k Pp; (2.47)

=1 mea

2.4
Equivalent Bilateral Exchanges

O meétodo Equivalent Bilateral Exchanges (EBE) [19] estabelece a
existéncia de pares formados por um gerador e wrgacPara cada EBE é
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definida a quantidade de poténcia que o geradoefera carga, e a participacao
deste montante no uso das linhas de transmissé dBerminar a contribuicdo
de cada par no fluxo das linhas, propfe-se a demsiggp dos fluxos em
parcelas, cada uma delas correspondente a um EfmApode-se determinar o
guanto cada par (EBE) é responsavel pelo uso da érconseqiientemente alocar
custos para os geradores e cargas do sistema. ddarféz uso do resultado de

um fluxo de poténcia DC.

24.1
Procedimento de Calculo

Assume-se a premissa de que todo gerador alimedts tas cargas do
sistema na proporcdo de sua poténcia gerada egéwoeda poténcia gerada do
sistema. Aplicando o0 mesmo raciocinio do pontoid&awdas demandas, pode-se
determinar a parcel&D;;, em MW, pertencente a um EBE formado por um
geradori e uma carga do sistema. A parcel@D;; corresponde a quantidade de

poténcia do geradoerdestinada a atender a demapda
(2.48)

Considerando a injecéo e extracao de 1 MW corresgaa a troca de poténcia
do parij, € obtido o fator de distribuicdqg;, que € definido como a sensibilidade
da poténcia ativa que flui por uma linham relagédo a poténcia injetada na barra

e extraida na barjaAtravés da formulacdo matricial em (2.49) € pagsiefinir

os fatores de distribuicdo de um paassociados a cada linha de transmisséo do
sistema.

[Yi1] [Bu Bz - .31n][0
Yij2| Ba1 B2z - Pon 1|ﬁ+1MWnogerador1'

Vig [=1B31 Baz - Panff ¢

: : T l— lJ — -1MW na demanda j (2.49)
Yijne Bni Pnz - Bundt 0
Yij = Be

O termop € a matriz de sensibilidade [4] que relacionaagd® de fluxo
nas linhas de transmissdo com variacao de potémeiada nas barras,eé o

vetor que representa o acréscimo e decréscimotéaqgi@ com os valores 1 e -1
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nas posicoes e j respectivamente. O procedimento de célculo daimds
sensibilidadgs € apresentado em detalhes no Apéndice A desertdicso.
Conhecidos os fatores de distribuicdo, o uso delimha¢ devido ao EBE
ij € definido por:
Uije = |vije|GDy; (2.50)

Assim, o uso da linha de transmissdenvolvendo o geradadrpode ser
obtido considerando o uso da linha por cada EBEudd o gerador faz parte. O

mesmo raciocinio deve ser utilizado para uma demjand

np
Ugt = Z'Vijf'GDij
=

. (2.51)
vy = ZlyiijGDi,-
i=1

Sendon; en, 0 numero de geradores e demandas do sistemagtieapeente.
O uso total da linh& pode ser escrito conforme (2.52).

ng np

i=1j=1
A partir do usolU, pode-se definir a razag, em R$/MW, correspondente
ao custo unitario pelo um da linfa

=7 (2.53)

Ty

Considerando que geradores e cargas sao respangaveb0% do custo
total C; cada, o custo de cada gerador e de cada cargstelma de transmisséo

é:

B S |vije|GDijme
Coi = Z Z 2

fen; j=1

ng
B |vie|GDijme
oy Sk

fen; i=1

(2.54)
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2.5
Nodal

O método Nodal [4] para a alocacdo de custos dagdxhseado no conceito
de participacdo marginal em cada barra, gerandaganodais. Ao utilizar o
conceito de participagdo marginal, é refletido adfd 7;; de um determinado
gerador/carga o custo adiciondlC devido a respectiva injecdo/extracdo de
poténciadP, em uma barrl do sistema.
_AC

- 2.
AP, (2.59)

Ty

Desta forma, as tarifas sinalizam a necessidade ind@ementar
investimentos no sistema de transmissdo em consegqléa presenca de um
gerador ou carga em uma barra do sistema. O gipabeico da tarifa alocada
pelo método Nodal é dado pela relacdo entre agZaride custos do sistema e a
injecao/extracado de poténcia na barra em questa.relacdo esta diretamente
ligada a sensibilidade do fluxo de cada linha dmdmissdo em relacdo a
injecéo/extracdo de poténcia em uma barra do sast@nsensibilidade do fluxo
das linhas é dada pela matriz de sensibiligaf{§ obtida a partir de parametros
do sistema de transmissao, sendo seus elementwparados ao calculo de cada
tarifa alocada. Um elemengl, da matrizf representa a variagéo infinitesimal do
fluxo de poténcia ativ&, na linha/ devido a injecao de poténdg na barré.

oF,

— 2.
0P (2.56)

Bex =

Todo o contexto apresentado faz com que o métoatalNorneca tarifas
fortemente influenciadas pela localizacdo de sespectivos geradores e cargas

no sistema.

25.1
Procedimento de Calculo

Aliado ao conceito apresentado para a composiciitadéas, séo utilizados
dois termos adicionais: o fator de ponderacdo eistocunitario das linhas de
transmissao. O fator de pondera¢@amnd, fornece um valor percentual para uso

de uma linha de transmisséaelacionando o fluxo de poténdia(obtido por um
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estudo de fluxo de poténcia linear [15]) com ogdkide poténcia maximg™**
e minimoF"" estabelecidos para uma linha em anélise. A regreattulo de
Fpond, é dada em (2.57).

I( 0 se F,<Fmn
Fy

Fpond, = QFmax
v

se FM" < F, < Fox (2.57)

1 se F,>F"*

Se F, é inferior ao fluxo de poténcia minimo estabelecid fator de
ponderacao é igual a zero. Isso acontece porqteeppaaixos niveis de fluxo de
poténcia, um aumento marginal na poténcia injetéaimplica uma variacao do
custo de transmissdo. Por outro lado, se o fluxpaténcia é maior do que o
fluxo de poténcia méaximo predefinido, o fator dengeeracdo € igual a 1. Neste
trabalho, o fluxo de poténcia minimo é considerafl@l a zero para todas as
linhas, e 0 maximo é dado pela capacidade de tiasdmde cada linha que esta
relacionada com os seus limites térmicos.

O custo unitaria, de uma linha de transmisséao € definido pela divisdo do
custo total anuafl’, pela capacidade maxima da linha de transmis&&6*§. O

parametra, é dado em R$/MW, e sua formulagdo apresentad@ &) (

Co
Cp = W (258)

Unindo os parametros em (2.57), (2.58) e os elamsedh matriz de
sensibilidadgs, compbem-se as tarifas locacionafs para um geraddr en,gj

para uma demandaconforme apresentado em (2.59) e (2.60) resentnte.

L Ce
TG = Z Bei '7'Fp0nd€ (2.59)
fen;
L Ce
Mpj =~ Z Bej - - Fpond, (2.60)
fen;

As tarifas apresentadas em (2.59) e (2.60) sdonsieadas locacionais por
incorporarem as caracteristicas que fazem a rasidtante estar relacionada com
a localizacdo de seu respectivo gerador ou cargataba-se que em (2.60) o
somatorio € precedido por um sinal negativo. O |sénanserido, pois uma

demanda corresponde a uma injecao negativa degmmt&omo o elementgs,;
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esta relacionado a injecdo de poténcia na paéraecessario representar a injecao
negativa de poténcia na formulagéo da tarifa.

Ainda sobre os elementos da majffiztem-se que a coluna da matriz de
sensibilidade correspondente a barra de referelicgistema € composta apenas
por elementos nulos. Assim para usuarios localizado barra de referencia, o
método Nodal ndo é capaz de alocar tarifas locasoA tarifa destes usuarios é
definida apenas por uma segunda parcela compodaritgifa final alocada para
0s usuarios do sistema e que sera definida a seguir

As tarifas locacionais constituem em uma parceldadéa final alocada.
Isto ocorre, pois 0 montante arrecadado pela gg@acdas tarifas locacionais néo
recupera o custo total do sistema. Este fato éigasto pela variacdo do fator de
ponderacado entre 0 e 1 conforme foi apresentad(®€iv). Para cada termo dos
somatorios em (2.59) e (2.60) em dimnd, for inferior a 1, apenas uma parcela
do custo unitari@, € incorporada a tarifa, ndo permitindo a recu@@ratp custo
total do sistema. Assim, € necessario definir uaragda adicional para compor a
tarifa final alocada aos geradores e cargas. Est&la € denominada parcela selo
e € obtida em funcdo do custo total do sistemaatesrmissdo, do montante do
custo total pago pela tarifa locacional, e do td&lpoténcia gerada/demandada.

Com isso a tarifas finaig;;, para um geraddy e rp;, para uma demandasao

dadas pela soma das tarifas locacionais com aslasuselo.
T'Gl- = T[él' + AG (261)

O desenvolvimento da formulacdo da parcela selte ghr custo totaCl

pago por geradores@ pago por demandas conforme (2.63) e (2.64).

G = Z 76iPgi (2.63)
i€ENg

Cp = Z "o;Pai (2.64)
Jj€Qp

Os custog! e €] serdo considerados compostos pelo somatério cbsscu
totais das linhas de transmissao. Considerandeisidido custo total do sistema

em 50% a serem pagos por geradores e 50% a seges pelas demandas:
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Co
Z 5= Z T6iPgi (2.65)

fen; i€ENg

Ce
Z 5= Z "0jPp; (2.66)
fen, JEQD

Substituindo (2.61) em (2.65), e (2.62) em (2.66):

22=Z7TL~P-+AGZP-
2 GitGi Gi (2.67)

e i€0¢ i€g

C, _ L

5 = npjPpj+4D ) Pp; (2.68)
fen, JENQp JE€Qp

Desenvolvendo (2.67) e (2.68), tem-se a formulag®oparcelas seldG e

AD.
Yeen Q—Z' 1) 7TL'PG‘
G =202 40 6L G (2.69)
Yieag Pai
Yeen Q—Z'en 7TL'PD‘
D= L2 JEQp "Dj" DJj (2.70)
Yjenp Ppj

Destaca-se que ha um valor fida aplicado a cada tarifa dos geradores, e um
valor fixo AD aplicado a cada tarifa das demandas.
Os custos totais alocados para um gerada uma demandq sé&o

apresentados em (2.71) e (2.72), respectivamente.

Cgi = Pgi - (mk; + AG) (2.71)

Cpj = Pp; - (mp; + 4D) (2.72)
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